



天宁区激发农业农村发展活力 高质量“三农”工作推进乡村振兴

今年以来,常州积极开展理论宣讲,推动“数字化”理论学习。常州天宁经济开发区打造“围宁三话”,围绕绿色经济、人才力量和乡村振兴,通过数字赋能把党的理论讲出“时代味道”“天宁味道”“百姓味道”。

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务,常州市天宁区扎实做好“三农”工作,激发农业农村发展活力,谱写乡村振兴美丽篇章。

贡丹芳 葛小林



武城村鸡头米采摘 通讯员供图

土地的故事: 让农田变良田

5月的花园村,260多亩地的麦子已经泛黄,麦芒在阳光下闪着金光,麦浪滚滚,在田间劳作的村民们等待麦收季的到来。

夯实耕地之基,盘活土地存量,农田变良田,实现农民增收、农业增效。

2020年,花园村在一个月时间内完成全村范围内的大棚整治工作,并通过“小田变大田”,将460余亩土地全部流转至村委,统一做产业规划,打造水稻、小麦、苗木、中草药天冬等专业种植基地,形成多样化种植的农业发展模式。

“过去由于每家每户都是小块的田地,种植成本高,农民种田积极性不高。我们将小田变大田,不仅有利于机械化耕作,而且种田的综合效益也大幅提高,农田变成了良田。”花园村党总支书记黄洪清说。

一年两熟。麦收之后,花园村又会在这些标准农田里种上水稻品种南粳46,种出足以媲美东北大米的江南软米。“结合本地水土条件,我们采用优质的晚稻品种,延长水稻生长期至170天,实现亩产1350斤。水稻加工成大米,米粒晶莹剔透,吃起来清香满溢,口感柔滑。常州一家上市企业有员工1500多人,自有食堂对优质大米的需求大。来我们村里多次考察后,与我们村签订购买协议,以每斤6元的价格购买近14万斤的大米。”黄洪清笑着说,我们的稻米经过市场的检验形成较好的口碑,这让我们对农业种植更有信心。如今,村里专门成立了农业公司,建立了大米加工生产线,实现了农作物品牌化推广。

农村的故事: 多产融合发展

产业振兴是乡村振兴的重中之重,只有产业兴旺了,才能让农业经营有效益,才能让农民增收致富,才能让农村留得住人,成为安居乐业的美丽家园。

武城村是常州新农村建设的“网红村”。首先,推进农业现代化,村民的腰包渐渐地鼓了起来。免费校车护送村里的孩子到镇上上学;60岁以上的老人不仅能领到福利金,每年都能享受免费体检,还有“家庭医生”定期问诊。村里建起了标准篮球场健身广场,书画室、棋牌室、图书室等各个特色的功能室和活动中心也都配齐,文娱活动丰富多彩。

同时,武城村结合“美丽乡村建设”和实施“乡村振兴”战略,绘制出一道亮丽风景线。武城村牟家头是美丽乡村建设示范点,有着百年历史的牟氏老宅、文化休憩长廊、环村慢行步道等休闲区,展示着中国传统农耕文化、孝道文化、健康文化。武城村打造全市首家初心体验馆,开辟VR红韵地图、周末下午茶等村创新区域,是基层党性教育“排头兵”。此外,为保护水产资源和生态环境,武城村结合河塘原有养殖环境,继续保留200亩鱼池,养殖各类淡水鱼、小龙虾、螃蟹等水产品,种植鸡头米、菱角等水产品,为乡村振兴带来更多生机和活力。

为了让“网红村”成为“长红村”,武城村依托农业农村特色资源,开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值,发展乡村二、三产业,延长产业链、提升价值链,推动乡村产业全链条升级,多产融合发展,开启乡村的二次振兴之路。

农民的故事: “新农人”扎根乡村

去年4月,大学毕业的李潇怀着对睡莲的热爱来到花园村,承租了2亩水塘种植了近百种睡莲。睡莲是一种经济收益很高的作物,每年4月到11月都是开花期,普通品种一棵大约二三十元,贵一点的则需要上百上千。

“有不少村民问过我,睡莲怎么种,能不能赚到钱?每一次我都会毫无保留地把经验和技巧分享给大家,我也希望在未来,能够通过我的分享和带头,让花园村睡莲的种植规模越来越大,带领我们的村民共同致富。”李潇说道。

乡村振兴,关键在人。无论是培育特色农业,还是推进农业科技,都离不开人才的支撑。要敢于给人才一片“试验田”,让其利用所学、发挥所长,创造财富,做农民致富路上的带头人。

近年来,花园村在吸引人才返乡创业,培养爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民方面颇下功夫。“我刚来花园村时,村里为我物色土地、优惠租金、推广宣传等等,给予了很大支持。”李潇说,他将扎根这片沃土,安心创业。

农村广阔天地和火热实践,是年轻人成长的最好课堂和展示风采的最佳舞台。95后小伙牟涵杰去年从南京师范大学泰州学院毕业后,回乡进入武城村稻米加工厂工作。江苏理工学院组建了科技志愿服务队伍,研究生们走进田间地头,发挥专业优势,强化精准服务,打通农村科普的“最后一公里”。越来越多的人跨界来到农村,成为“新农人”,让农村有了新气象。泥土芬芳里,他们逐梦乡村振兴。

全国田家炳学校展示活动常州举行

5月20日-21日,2023年全国田家炳学校“行善厚德·育见未来”展示活动在常州市田家炳高级中学举行。活动由田家炳基金会、常州市教育局主办,常州市田家炳高级中学承办,来自全国田家炳系列学校、常州市教育系统的领导、专家、骨干教师等400余人参加了活动。

据了解,此次活动旨在促进全国田家炳学校的交流合作,共同弘扬和挖掘“田家炳”精神内涵,聚焦学校五育并举、家庭教育、心理健康教育等热点议题的校本实践。活动期间,对田家炳先生的精神进行了分享与传承,同时聚焦家庭教育、心理健康教育等热点议

题,通过主题班会课展示、专家讲座、班主任成长论坛、学校德育品牌交流等多种形式,挖掘“家炳”精神内涵、传承并丰厚“田园”文化,实现高质量发展。

常州市田家炳高级中学的前身是常州市第六中学,1995年得到基金会600万元人民币的资助,这是田家炳先生在家乡广东以外资助的内地第一所学校。经过几代田中人近三十年的不懈努力,学校不断实现跨越式发展。科创特色和艺体特色充分彰显,成才之路多元,以“田家炳文化”为核心的德育体系全面实施,让学生产生强大内驱力,实现高质量自主发展。

熊彦 陆文杰

中吴实验学校开展助残日主题活动

日前,常州市中吴实验学校举行“强能增效书答卷 创新争优写人生”助残日主题活动。中吴实验学校优秀毕业生、全国聋人乒乓冠军张健的成长故事让在座领导和嘉宾感动。

特殊孩子的成长过程,离不开社会各界的帮助。为更好地服务特殊学生发展,学校与社会各界、多

家企业保持良好的合作关系。现场,常州华利达集团有限公司、常州万豪酒店、常州华怡明都酒店、常州都喜天丽富都青枫苑酒店、常州久方服饰与学校进行了校企合作签约。另外,爱心企业负责人、常州最美人物、社区书记等9名热心公益事业的市民成为中吴实验学校学生的生涯导师。

陆文杰

天宁年内实现养老助餐点全覆盖



“敬老厨房”的爱心妈妈为99岁老人过生日 邵华美 摄

近日,北环社区敬老厨房又“开伙”了。一大早,志愿服务队的成员来到社区居家养老服务站,烧一顿“笃烂面”给社区80岁以上的老人。当天恰逢社区胡素琳老人99岁生日,大家唱起生日歌,其乐融融。据悉,天宁将通过新建、改造提升,新增加14个助餐点,实现老年人助餐服务镇、街道覆盖率100%。

“老人们难得聚在一起,吃得开心,聊得更开心。”北环社区党委书记王海英介绍,社区“敬老厨房”4月25日开张,每周二中午“营业”。目前,社区60周岁以上的老年人有2200多人,其中80岁以上老人373人。社区10个网格,每周每个网格安排3名老人参加活动,“每周轮流,争取让每位老人都能享受这项服务。”

记者从天宁区民政局获悉,

类似的养老助餐点,天宁区已运营50个(包含中心厨房4个),通过社区线上预约,线下扫码,“助餐点+上门送餐”的助餐服务,每日出餐量达1000余份。全区基本形成“街道+社区+居家养老服务站运营单位+志愿者+助餐单位”五方协同的服务机制和团队。

今年,天宁将继续通过新建、改造提升,新增加14个助餐点,实现老年人助餐服务镇、街道覆盖率100%。天宁区正制定相关文件,对由社会力量新建(改扩建)且承诺运营3年以上的中央(中心)厨房、老年食堂、老年助餐点给予一次性建设补贴。对建成并正常运营、通过认定审定的运营主体实施运营补贴,大力推动助餐服务的品牌化、连锁化运营。

宋婧 丁宏伟 葛小林

公交集团充电设施将向社会开放

记者昨日从常州公交集团获悉,为助力常州新能源之都建设,常州公交集团将在加强新能源产业应用的基础上,探索向社会共享充电桩资源。据悉,今年,常州公交将新建、改建12座充电站,新增74个充电桩、133个充电枪;在有条件的场站和公交候车亭,探索建设光储充、电储充系统;探索在永宁公交枢纽、礼河维修保养基地等建设集充电、休闲等于一体的综合能源站。这些新能源设施,将在保障新能源公交车稳定运营的基础上向社会开放。

据介绍,常州公交将以充电桩应用为主体,建立“公交爱充电”移动互联网平台,面向全社会特别是公共服务领域的大型新能源车辆共享充电桩资源;同时,建立纯电动公交车、充电桩等新能源设施设备智慧管理平台,保障新能源车辆和配套设施高效可靠,安全稳定。根据计划,到2025年,常州新能源公交车使用比例将超过90%。为确保新能源公交车安全运营,常州公交将加快构建“产学研”合作体系,联合新能源公交车生产厂家,全面开展

维修车间改造、技术人才培养、制度体系完善等前置工作,并加快推动以大型新能源客车为主体、其他新能源车辆为补充的维修保养业务走向消费市场;同时,加强新能源车辆维修技术攻关,加强新型复合型人才培养,力争在动力电池维修、动力电池回收再利用等方面取得突破。

同时,围绕常州新能源产业布局,常州公交还将加大新能源规模企业周边公交线路布局,满足新能源规模企业职工日常通勤需求。

周峻年 葛小林